

深秋的厦门白鹭体育场,中国女足对阵韩国女足。57岁的水庆霞站在场边,脸上静如秋水。

这是关系到中国女足能否进入巴黎奥运会的关键一战,赢则有机会进入亚洲区第三阶段,四支球队再捉对厮杀,胜者获得巴黎奥运会的参赛资格。如果战平或者输给韩国女足,中国队将提前无缘巴黎。

比赛终场哨声响起,两队1:1战平,水庆霞仰天长叹,中国女足无缘巴黎,她的两年国家队主教练生涯画上句号。在赛后新闻发布会上,记者们给水庆霞送上掌声,水庆霞坦诚地分析中国女足的现状,然后微笑挥手告别。这一刻,水庆霞温润如玉,淡然似菊。



中国女足无缘巴黎奥运会后,水庆霞是否还会继续留任? 新华社发

中国女足无缘巴黎奥运会,水庆霞坦然以对 料应识破荣枯事 独对秋风笑一场

记者 刘瑞平 发自厦门

风云四十年

对于比赛的重要性,水庆霞非常清楚。

自从40年前踏入足球圈,水庆霞就一直是为大赛而生的。40年来,中国女足起伏跌宕,她曾无数次在中国女足遇到困难的时候挺身而出。

她是一个有天赋的人,17岁开始练足球,18岁进入上海队,19岁进入国家队,20岁夺得亚洲杯冠军,直到35岁退役,奥运会亚军、世界杯亚军、亚洲冠军、全国冠军,一名中国女足球员所能获得的成就,她都一一经历。

但她又是一个低调的人,不管是做球员还是做教练,即使荣誉等身,她也一直习惯居于幕后,任风云流变,宠辱不惊。

中国女足有过辉煌的历史,又是连续参加了两届奥运会,在中国足球面临低谷的时候,除全力拿到巴黎奥运会参赛资格,她们别无选择。

但事情的发展,并没有想象中那么顺利。

10月26日,中国女足首战对阵曾经排名亚洲第一的朝鲜队,开场不到5分钟就丢球,虽然此后中国队依靠替补上场的闫锦锦扳平比分,但朝鲜队利用快速反击再度破门,最终中国队1:2输给对手。

按照规则,这次预选赛第二阶段,3个小组第一和成绩最好的小组第二晋级,首战输给朝鲜,意

味着中国队最多只能拿到6分,想要晋级就要多拿净胜球。

但在次战对阵小组最弱的泰国队时,中国女足再遭打击,首战表现出色的吴澄舒和李梦雯突然发烧,无法出场,水庆霞只能求稳,最终3:0战胜对手。两轮下来,中国只得到3分,净胜球为2,小组排名第三。

好在最有竞争力的C组,乌兹别克斯坦1:0战胜越南,日本2:0战胜乌兹别克斯坦,最有可能跟中国竞争出线权的乌兹别克斯坦两轮过后净胜球为-1,中国队凭借领先3个净胜球进入最后一轮。

“我跟队员们说,中国女足最可贵的精神就是不放弃,鼓励她们在最后一场比赛中全力以赴。”水庆霞赛后说。

四十年间,水庆霞见证了无数大场面,她希望能带领年轻的姑娘们,再次创造奇迹。

中国队如果最后一轮战胜韩国队,至少会有4个净胜球的优势,只要乌兹别克斯坦队最后一战净胜球不超过4个,中国队就会晋级。后来的事实证明,乌兹别克斯坦仅仅3:0赢了印度。

胜负三张牌

但前提是,首先要赢韩国队。场地另一头的韩国队,又何尝不想赢中国队。如果能够战胜中国队,韩国队积分将会达到7分,并凭借净胜球的优势力压朝鲜队,以小组第一晋级。

两支同样渴望胜利的球队相遇,中国队面临巨大挑战。为了打

好这场比赛,水庆霞再次对阵容进行了调整,吴澄舒病愈复出,姚伟和乌日古木拉出任首发,沈梦雨和闫锦锦则坐上替补席。

老将张睿与王珊珊搭档,成为中国队的稳定器,王珊珊镇守后防,张睿则包揽了中国队的任意球和角球。

下半场,水庆霞调兵遣将,攻势不断加强。第54分钟,闫锦锦替换刘艳秋,拉开了进攻的序幕,可惜的是,被韩国队利用任意球先进一球。

第73分钟,水庆霞果断变阵,用后卫汪琳琳换下老将张睿,将王珊珊前提,这一变化果然见效,5分钟后,王珊珊利用任意球头球破门,将比分扳平。

“2021年,我们输给了中国队;2022年,我们又输给了中国队;2023年,我们不想再输了。”韩国队主帅科林·贝尔说。

科林·贝尔所说的这两场比赛,很多中国球迷还津津乐道。

2021年奥运会预选赛,中国队客场2:1获胜,回到主场被韩国队先进两球,关键时刻中国队扳回一球,并在加时赛中淘汰对手。

2022年亚洲杯决赛,中国队又是先丢两球,结果中国队连扳三球,绝杀韩国队。

这一次,中国队还会创造奇迹吗?比赛最后时刻,中国队全力进攻,前锋王艳雯也披挂上阵,只可惜闫锦锦的单刀球稍稍偏出,中国队失去了最好的机会。

补时阶段,中国队获得角球机会,连守门员徐欢都冲到对方禁区进攻,依然无功而返。水庆霞

打出了她所有能用的牌,却无力扭转出局的态势。

沉浮两年间

中韩之战,正是过去一年中国女足的缩影。

2023年7月,中国女足在世界杯比赛中1胜2负,参加世界杯以来第一次未能小组出线。

10月份的亚运会上,中国队半决赛不敌日本队,无缘决赛。要知道,那支日本队还是二队。

中国女足是不是一支强队?

时间回到两年前,中国女足在东京奥运会上0:5不敌巴西,2:8输给荷兰,三战仅积1分小组垫底。

赛后,中国队主帅贾秀全黯然下课,有关中国女足人员选拔和队内关系的传闻不胫而走,在这种情况下,2021年11月28日,并未参与主帅竞选的水庆霞意外成为中国女足的主教练。那时候,中国女足世界排名达到历史最低的第19名。

走马上任之后,水庆霞迅速理顺了队内关系,并在3个月后,率领中国女足夺回失去16年之久的亚洲杯,水庆霞的能力得到各方肯定。凭借这一优秀表现,水庆霞获得了2022年亚足联最佳女队教练。

北京时间11月1日凌晨,新上任的中国足协主席宋凯代表水庆霞领取了最佳女教练的奖杯,就在当天晚上,中国女足无缘巴黎奥运会。

一切都是那么魔幻,世界杯比

赛结束后,几名中国球员表达了对现状的不满,这次奥运会预选赛,几名发声球员未能入选,水庆霞征招了7名海外球员,效果并不明显。

与很多足球强国不同,大部分在海外效力的中国球员,都是在低水平联赛的弱队效力,很少获得出场机会,这次回国比赛,磨合时间很短。像吴澄舒,甚至在比赛前一天才赶到厦门,根本来不及调整,很容易就带来身体不适。

无奈之下,水庆霞招入几名老将,引起争议。

“我知道大家有看法,王珊珊、张睿、娄佳惠这些人都不容易,她们年龄这么大了还很拼,这可能是她们的最后一次比赛,值得尊敬。”水庆霞赛后说。

比赛结束,水庆霞短暂的沮丧之后,站在场边与队员们一一握手,然后带领球员绕场一周,向球迷致意,所到之处,受到球迷的热情鼓励。

绕场结束之后,球员排成一队,一一与水庆霞拥抱,大部分球员都是泪流满面。水庆霞却只能微笑着安慰队员。

两年之间,中国女足从谷底达到巅峰,又从巅峰跌至谷底。

“料应识破荣枯事,独对秋风笑一场。”此时的水庆霞和中国女足,不禁让人想起史铸的《大笑菊》,深秋过后,即将冬至,荣辱难忘,微笑面对。

无缘奥运会之后,中国女足这几年都没有重大比赛,球队重组提速,水庆霞会选择离开吗?“我不知道,我不好说。”水庆霞平静地说。